

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/4/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8823200051
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 01. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2023:8823200051.3

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletú T. T. P.Č., B.. XX.XX.XXXX, toho času P. B., H..U., zastúpenú kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov maloletého dieťaťa U. P., B.. XX.XX.XXXX H. T. P., B.. XX.XX.XXXX, obaja bytom L. XXX/X, P., o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Dočasne z v e r u j e maloletú T. T. P.W., B.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny L., L. X, L., najdlhšie na obdobie šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia.

Žiaden z účastníkov n e m á n á r o k na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č.k. 8P/4/2023 - 7 zo dňa 17.01.2023 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veciach osobnej starostlivosti o maloleté dieťa.

2. Z obsahu podnetu vyplýva, že rodina dieťaťa obýva domácnosť, ktorú tvoria dve izby bez sociálneho zariadenia. Domácnosť je vybavená účelovo, vykurovaná pieckou na tuhé palivo. V domácnosti je prívod vody a elektriny. Pomery v rodine sú slabšie, čo zodpovedá miestnej komunite. Rodičia sa riadne starajú o ich štyri ďalšie maloleté deti, B. P., B.. XX.XX.XXXX, W. P., B.. XX.XX.XXXX, Y. P., B.. XX.XX.XXXX H. T. P.W., B.. XX.XX.XXXX, ktorým poskytujú potrebnú starostlivosť. Otec detí je t.č. nezamestnaný, avšak v hľadaní práce aktívny. Matka poberá príspevky na maloleté deti, ktorým poskytuje osobnú starostlivosť. Maloletá T. T. je hospitalizovaná na J. C. P. B. pre vrodenú vývojovú vadu - G. L. H. L.. Dieťa je kŕmené cez nasogastrickú sondu, nakoľko nevie piť z fľaše. Dieťa potrebuje priberať na hmotnosti, aby bolo schopné podstúpiť operačné riešenie vady. Zdravotný stav dieťaťa je t.č. stabilizovaný, užíva vitamíny, lieky na ochranu pečene a probiotiká. Dieťa je od narodenia hospitalizované v zdravotníckom zariadení a v domácej starostlivosti rodičov maloleté dieťa nebolo, nakoľko to nedovoľoval zdravotný stav dieťaťa. Rodičia maloleté dieťa v zariadení navštevujú, avšak uvedomujú si, že nie je v ich schopnostiach a možnostiach poskytovať starostlivosť maloletému dieťaťu, nakoľko si vyžaduje ošetrovateľskú starostlivosť. Rodičia chcú maloletej poskytovať osobnú starostlivosť, avšak až po absolvovaní potrebného operačného zákroku, nakoľko by toho času mohlo byť zdravie maloletého dieťaťa v prirodzenom rodinnom prostredí vážne ohrozené, pretože rodičia neovládajú úkony spojené so starostlivosťou o dieťa s takýmto postihnutím. Toho času rodičia súhlasia s umiestnením maloletého dieťaťa do centra pre deti a rodiny, kde sa maloletej poskytne adekvátna starostlivosť vzhľadom na jej zdravotný stav.

3. Z predloženého rodného listu maloletého dieťaťa vyplýva, že maloletá T. T. P. sa narodila dňa XX.XX.XXXX z matky U. P., B.. XX.XX.XXXX H. C. T. P.Č., B.. XX.XX.XXXX.

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Ako vyplýva z § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

7. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

8. V zmysle § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

9. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. V zmysle § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

12. V zmysle § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

14. V zmysle § 367 ods. 6 CMP, ak do šiestich mesiacov od nariadenia neodkladného opatrenia nebol podaný návrh na začatie konania vo veci samej a súd zistí, že existujú dôvody pre ďalšie zotrvanie maloletého v náhradnej starostlivosti, začne konanie vo veci samej aj bez návrhu.

15. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

16. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

17. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších

záujmov a ich prvoradé zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

18. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodíť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprimeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

19. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Maloleté dieťa je od svojho narodenia hospitalizované v zdravotníckom zariadení pre vrodenú vývojovú vadu. Maloletá prijíma stravu cez nasogastrickú sondu a jej zdravotný stav si vyžaduje zvýšenú ošetrovateľskú starostlivosť, ktorú jej rodičia nedokážu poskytnúť. Poukazujúc na podnet kolízneho opatrovníka mal súd za to, že rodičia nie sú schopní a spôsobilí zabezpečiť maloletému dieťaťu adekvátnu zdravotnú starostlivosť, ktorú si vyžaduje jeho zdravotný stav, nakoľko neovládajú úkony s týmto spojené. V podmienkach prirodzeného rodinného prostredia by dieťa mohlo byť ohrozené na zdraví a živote. Keďže rodičia nemajú vytvorené podmienky na poskytovanie starostlivosti dieťaťu s takýmto nepriaznivým zdravotným stavom, súd dočasne zveril maloletú T. T. do starostlivosti S. L. J. H. G. L..

20. O trovách konania bolo rozhodnuté v zmysle § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).